



宠物店里，猫咪安家玻璃笼



花鸟市场的宠物就关在堆叠起的笼子里



花鸟市场的宠物区

# 宠物猫买回一周后病亡 能找商家维权吗？

商家：已过“质保期”，不换不退钱

建议：想避免买到星期猫最好去做个体检



近日，小赵在南京的夫子庙花木鱼虫市场花1500元买了一只银渐层宠物猫。但是不到一星期，猫得猫瘟死了，还把家里原有的两只猫也传染了。小赵怀疑自己买到的是“星期猫”，店主却称出售宠物猫时已说明只“包五天”，猫是第八天死的，已过了“质保期”，不退钱不换猫。

实习生 黄慧丽 现代快报+/ZAKER南京记者 陈彦琳 文/摄



## 1500元买了一只“星期猫”，还害家里的猫染病

2月21日，小赵到夫子庙花木鱼虫市场买绿植，看到也有宠物店在卖猫狗，没忍住，花1500元买了一只两个月大的银渐层宠物猫。

小赵家里已经养了两只猫一只狗，考虑到猫容易有应激反应，她把新买的猫与家里的宠物隔离饲养。过了两天，小赵发现新成员眼睛睁不开，一直流眼泪，还伴有流鼻涕、咳嗽的症状。“刚开始以为是感冒了，但到了2月27日，小猫开始出现呕吐、拉肚子的症状。”她把猫送去动物医院检查，得知小猫携带

猫疱疹病毒、猫细小病毒（俗称：猫瘟）两种致命传染病。

“检查治疗下来花了1000多元。”尽管进行了治疗，但小猫仍于第二天回了“喵星球”。

事后，小赵找到店主讨说法。

“店主说，他们店的猫买回去只包五天，五天内出现问题才退钱。猫是第八天死的，不在‘质保期’内。”

听小赵说在自己店里买的猫得了猫瘟还有先天性疾病，店主的回应是“猫是活物，生病是难免的，也是不可控的，没办法百分百保证宠物的健康”。

小赵告诉现代快报记者，店

家的说法她不能接受。“买的时侯老板说猫是自家猫生的，但没有健康证明。打过一针疫苗，又拿不出疫苗注射记录。”之后，在与店家协调退款补偿未果后，小赵报了警并向12315投诉。最后在警方的协调下，店主赔偿小赵500元了结此事。

让小赵郁闷的是，刚买的猫死后不久，家里另外两只猫也出现症状，检查后发现有一只被传染了猫瘟。“医生说，猫瘟传染性极强，尽管之前已经隔离饲养，但病毒还是可能通过空气、环境进行传染。”



## 花鸟市场宠物店环境杂乱，买猫买狗只包七天

3月8日，现代快报记者来到七桥瓮生态湿地公园对面的夫子庙花木鱼虫市场。市场里有一片区域专门售卖宠物，大多卖的猫、狗还有一些冷血动物。店面普遍只有几平方米，店里的笼子都是一摞一摞堆叠在一起，猫、狗就这么三三两两窝在一个笼子里。

记者走进一家卖猫的店，只

觉气味刺鼻，店内堆了十几个铁质猫笼，大猫一般是一只单独在一个笼子里，小猫则三四只窝在一个笼子里。“你要什么品种，便宜的贵的都有，英短、美短、银渐层……”店主说，小猫崽都是自家猫配的种，品质有保证。她指着一只美短：“你看，这就是那只小美短的妈妈。”记者问到小猫有没有健康证明时，店主

表示：“我可以保证你七天之内有什么问题都能换。一般都打过疫苗的，太小打不了的，后面你要过来打也行。体检什么的，我们也能做。”

记者又走访了市场内几家宠物店，店家们大多表示，买猫或是买狗可以保证七天，如果七天之内猫狗出了什么问题，可以过来换一只。

## 宠物商店买猫也是“包七天”，有的可查疫苗本

除了花鸟市场，有的人会选择去宠物商店买宠。在新街口一家宠物店，猫咪们都住在透明的玻璃笼里，猫与猫是隔离开的，环境比较干净整洁。这家店里，一只银渐层的价格在三千到四千元，是花鸟市场的两三倍。“我们会跟顾客签合同。在我们店里买猫包七天，出现猫传腹或

者猫瘟这两种致命的病，可以给顾客换一只，但是不退钱。”

在玄武区的一家宠物店，店员表示，店里的猫都打过疫苗，有疫苗本可查看。这家店同样是“包七天”。“猫咪买回去包七天，七天之内出现问题可以选择退全款或者换一只猫。这是我们这行默认的规则。”

买回去七天后猫生病死亡怎么办？采访中，有店家称：“如果出现猫瘟、猫传腹这两种病，买回去七天之内一般就会发病。猫是活物，总会生病，如果出现耳螨之类的小病我们不负责。虽说是七天，但签合同时我们会注明三个月，三个月内出现猫瘟这种致命性疾病还是可以换的。”



## 选择正规的猫舍 最好送新猫去宠物医院做个体验

爱心人士小庄长期救助流浪猫，据她透露，目前市面上不正规的宠物店或是花鸟市场的宠物店，售卖的猫大多是“星期猫”，身体状况不好或是本身就携带病菌和病毒，出售后很容易因出现应激反应而爆发猫瘟或是猫传腹。

“像花鸟市场或是卖猫卖狗的集市，生存环境很差，80%以上的猫狗都带病。”小庄说，越来越多的人喜欢上吸猫，导致市场越来越乱。“很多地方就像养殖场养鸡一样养猫，都是胡乱繁育，然后再通过快递运输。因为成本很低，都是成笼地拿货，一笼的价格也很随意，所以宠物店承诺七天可以换一只，换一只也不亏本的。”

很多宠物店会以血统或者



## 购买宠物时要签好合同 仔细查看协议内容

由于宠物健康保障期的长短没有明确的行业规范，常常由店家说了算。加上宠物是活物，生病、染病具有不可控性。商家口中的五天、七天、一个月还是三个月的“质保期”究竟合理不合理，消费者又该如何维护权益？

江苏中虑律师事务所律师万樾莉表示，现在不光是健康保障期问题，随着宠物消费需求的不断扩大，宠物市场还有很多消费纠纷，这也是新兴行业发展阶段出现的问题。

纯种为由报出高价，小庄提醒，“买猫的时候一定要去猫舍，正规猫舍一般只培育一个品种的猫。如果有很多种类的猫，那猫的血统也不一定纯正，对于商家的要价就要掂量掂量了。”

小庄建议，买宠物猫前一定要做好功课，选择正规的猫舍，实地去查看猫的生存环境、健康状况。如果猫贩子说已经打过疫苗，可以带到宠物医院做抗体检测。此外，还可以在网上买一些试纸，比如猫瘟试纸、弓形虫试纸、冠状病毒试纸、猫鼻支试纸等，给猫做一些测试。“很多宠物医院有针对新猫的一些体检，也可以做一下。这样能在一定程度上避免买到‘星期猫’。”

万樾莉提醒，消费者在进行宠物消费时，不论线上还是到实体店购买，都要尽量选择信誉度高、交易过程透明、有明确售后保障的正规商家进行交易，不贪图便宜，一定要选择可以签订买卖协议的商家。在与商家签订合同前，要仔细查看协议内容，约定好相关的“质保期”，不轻信口头承诺，更要警惕“一经出售，概不退换”等霸王条款。遇到相关纠纷，可选择向市场监管部门投诉或是法院起诉，以维护自己的权益。



你有什么消费困惑?  
告诉我们

在日常的购物消费中，你遇到了什么困扰？是否需要维权？网络购物、信息消费、共享经济、数字文创、电商直播、健康保健、影音娱乐……无论你关注哪一方面，只要你在这些场景的消费中有需要帮助的，或者发现了商家存在损害消费者权益的行为，都可以向我们提供线索。

### 互动途径

- 拨打快报热线96060
- 扫描专题二维码，在ZAKER南京“3·15”专题报道下评论留言
- 在现代快报官方微信、微博后台留言或私信

